

新质田野

变传统漫灌为精准滴灌,高唐县——

10万亩玉米吃上“营养餐”

本报讯(文/图 记者 白文斌)7月28日,高唐县杨屯镇安庄村的玉米田里,种植大户王延明正体验着农业科技带来的便捷。往年需要七八天才能完成的千亩玉米田灌溉工作,如今借助8台分区控制的水肥一体机,三四天就能全部完成。他只需将水溶肥加入机器,轻点屏幕,田间的滴灌带就会把水肥精准送到玉米根部,再也不用在大热天守在地里了。

当前正值秋粮夏管关键期,持续高温给玉米生长带来挑战。作为全国玉米单产提升工程项目县,高唐县今年为10万亩玉米田配套智能水肥一体化设备,通过玉米密植滴灌精准水肥一体化技术,变传统漫灌为精准滴灌,以科技力量抵御旱情,助力农民轻松度夏保丰收。

玉米密植滴灌精准水肥一体化技术能根据玉米长势按需供给水肥,经测算,

整个生长季平均每亩可节省投入100元,增产约150公斤,实现节支增收400元。

高唐县农业农村局高级农艺师杜立芝介绍,当前玉米正处于大喇叭口期,这个阶段若遇上高温干旱天气,极易导致雌雄穗分化受阻,影响产量。传统漫灌方式难以精确控制水肥量,不浇则土壤干旱,浇多了遇上大雨又会使土壤湿度过大,甚至引发倒伏。而智能滴灌实现了小水勤浇、多次施肥,既能满足玉米对水分和营养的需求,又不会让田间湿度过高,还能减少因高温导致的玉米热害。

自推广应用玉米密植滴灌精准水肥一体化技术以来,高唐县玉米种植成效显著,实现节水30%左右,预计单产可提升15%左右,为秋粮丰产筑牢了坚实的科技支撑。



智能水肥一体化设备



7月28日,在茌平区胡屯镇李双照村的玉米田里,无人机开展植保作业。

当前,玉米锈病、大斑病等病虫害进入高发期,茌平区组织农技专家深入田间指导,统筹启用植保无人机等现代化设备开展统防统治,助力秋粮丰产丰收。

■ 本报记者 白文斌

小村拨响“金蒜盘”

■ 本报记者 张洁
本报通讯员 于继续

7月25日,走进位于东昌府区堂邑镇刘庄村的聊城健春食品有限公司厂区,丰收的喜悦扑面而来。一车车新鲜饱满的大蒜正被有条不紊地卸载、分拣,它们即将在这里开启一场从田间到餐桌的“升级之旅”。该公司负责人吴俊亭介绍:“作为脱水蒜片的原料,这些大蒜在收获季节从基地运到工厂后,要经过去根、去皮、清洗、切片、漂洗、甩水、烘干等多道工序。经

过这些步骤处理后的蒜片,不仅方便储存和食用,还能最大程度保留大蒜原有的风味、特有的杀菌作用以及增香效果。”

上世纪90年代,刘庄村便调整农业结构,将大蒜种植作为发展的突破口。如今,刘庄村创新推出“合作社+基地+农户”模式,与聊城健春食品有限公司达成合作,企业为村民提供专业的技术支持,并签订保底收购协议,这一举措彻底解决了村民的后顾之忧,让“好收成”稳稳地变成了“好收入”。

如今,聊城健春食品有限公司已成

为年产能3000吨的农副产品加工出口企业,其大蒜制品远销海外,出口创汇的成绩单一年比一年亮眼。吴俊亭感慨地说:“企业能在刘庄扎根并不断发展,离不开村‘两委’的大力支持,更离不开村民的帮助。我们也要回馈当地及周边村民,为大家提供稳定的就业岗位。例如,在收购刘庄及周边村庄的大蒜时,价格会比市场价高出一比例。这是一种相互成就、共同发展的关系。”

企业为村民提供稳定的就业岗位,让大家不用外出奔波就能有可观的收

入;在收购大蒜时给出高于市场价的价格,让村民们的腰包鼓了起来。而村民们的支持以及这片土地的滋养,也让企业在多年来得以稳步壮大。

随着产业收益的不断增加,这些收益又反哺到村庄的发展中。村里的基础设施得到了提档升级,道路变得更加宽敞整洁,水电等配套设施也更加完善;公益事业日益升温,养老、教育等福利待遇不断改善。村民们的幸福感在整洁优美的村容村貌与红红火火的日子里越发浓厚。

人和街道
把岗位送到居民“家门口”

本报讯(记者 刘亚杰 通讯员 梁栋栋)“在家门口就能找到合适的工作,既能照顾家庭,收入又稳定。”7月27日,高唐县人和街道康乐社区居民王媛高兴地说,她通过社区工作群发布的用工信息,成功入职辖区鑫鑫电子加工中心。这是人和街道聚焦就业服务,精准对接企业与居民需求的鲜活写照。

为破解企业用工难题,拓宽居民就业渠道,人和街道近期深入开展辖区企业走访调研,逐户摸排企业的用工缺口、岗位类型及技能要求,建立起翔实的用工需求台账。针对收集到的岗位信息,街道充分利用社区、村居工作群及小区业主群的“零距离”传播优势,第一时间精准推送给辖区居民,实现岗位与求职需求的高效匹配。

通过“企业吹哨,街道服务”模式,人和街道不仅为企业输送了急需的劳动力,助力企业稳定生产、扩大发展,更让居民在“家门口”实现就业,减少了通勤成本,提升了家庭幸福感,真正以“家门口”的岗位温暖民心、稳定发展。

乐平铺镇

“三所联调”化解基层矛盾

本报讯(通讯员 刘加明 贺大龙)7月29日,笔者在茌平区乐平铺镇获悉,今年以来,该镇积极探索以派出所、司法所、律师事务所(基层法律服务所)为主要力量的“三所联调”矛盾调解机制,推动矛盾纠纷源头化解,有效提升基层治理效能,构建起资源共享、优势互补的矛盾调解工作格局。

该镇成立了“三所联调”办公室,充分发挥派出所、司法所基层治理经验丰富与基层法律服务所专业力量强等优势,为辖区居民提供法律咨询、宣传和纠纷调解服务,筑牢社会大局稳定“第一道防线”,助力“和谐乐平”建设。今年以来,该镇共开展各类普法宣传活动5次,服务群众1200余人,解答群众咨询100余人次,调解疑难纠纷20余件。

“三所联调”矛盾调解机制通过派出所、司法所、基层法律服务所结对互补,能够快速整合司法资源投入一线,使各个部门联动联调,有效防止了矛盾升级和纠纷扩大,提高了矛盾化解工作效率,维护了社会和谐稳定。”乐平铺镇党委书记张鹏说。

清泉街道

“青鸟”入社区 基层添活力

本报讯(记者 陈彩红 通讯员 张清强)“组织返乡大学生开展暑期社会实践既可赋能基层治理,也可返乡大学生长见识、强能力搭建平台。”7月28日,冠县清泉街道团委书记张天浩介绍。

为激活基层治理“神经末梢”,清泉街道团委书记发挥组织优势,通过线上发布招募令、线下联动高校、依托“青鸟”平台等多种形式,成功招募百余名返乡大学生投身社区工作一线。

这个夏天,大学生志愿者们张敏每天的行程都排得满满当当。“虽然辛苦,但看到居民满意的笑容,就觉得浑身是劲。”张敏笑着说。

清泉街道将持续深化“青鸟计划”品牌建设,拓展服务领域,完善长效机制,让更多青春力量在基层沃土磨砺成长,为提升治理效能注入不竭动能。



7月27日,冠县甘官屯镇连寨新村村民在田间除草。近年来,甘官屯镇着力优化农业产业结构,积极发展特色种植产业,进一步拓宽群众增收渠道,为乡村振兴注入新动能。

■ 本报记者 陈彩红 本报通讯员 王冉 李岩

走好平原特色乡村振兴聊城路径

劲吹文明风 满目幸福景

——固河镇扎实推进和美乡村建设

■ 本报记者 邹辉
本报通讯员 郭洪广

干净整洁的公路在村落间蜿蜒伸展,错落有致的农家小院与蓝天白云相映成趣……盛夏时节,行走在高唐县固河镇广袤乡村,一幅和美乡村新画卷跃然眼前。

一村之美,始于文明。今年以来,固河镇扎实推进和美乡村建设,以培育和践行社会主义核心价值观为抓手,积极倡导移风易俗,开展环境卫生整治,不断丰富文化底蕴,用文明之花扮靓美丽乡村,让群众收获了满满的幸福感。

乡村颜值焕新

农家小院窗明几净,房前屋后鲜花点缀,黑亮的沥青道路直通家门口……7月27日,走进固河镇崔官屯村,花园一般的人居环境,让人眼前一亮。62岁的

村民陈爱祥打扫完庭院后,沏上一壶茶,惬意地坐在院子里,观赏着庭院中的一草一木,尽情享受着自己的田园生活。“以前村里脏乱差不说,自家卫生也马虎马虎。这几年村里产业发展起来了,经济条件好了,大伙的住所也有了改善。现在街道胡同到处干干净净,生活舒畅得很。”提及村庄变化,陈爱祥感慨不已。

这样的变化不只发生在崔官屯村。固河镇把和美乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手之一,深入推进农村环境整治、污水处理、厕所革命、村庄清洁等,让一个个乡村华丽“蝶变”,实现“一处美”向“一片美”转变,全力打造农村群众宜居宜业的美丽家园。

和美乡村建设有“颜值”更要有“气质”。走进谷庄村,道路两旁的农家院墙上,一幅幅栩栩如生的创意墙绘与梨乡文化相映成趣,文明之风扑面而来。“这些墙

绘的都是村里的新生活、新变化。”谷庄村党支部书记谷洪广说。如今,在家门口文化墙的耳濡目染中,谷庄村邻里矛盾纠纷少了,互帮互助的故事多了,村民们的精气神更足了。

文化赋能添彩

7月28日傍晚,后吴村连片的荷塘内碧波荡漾,莲蓬摇曳,荷香四溢;村文体广场上,十几位村民正跟着音乐节拍跳着欢快的舞蹈,一旁观看的村民攀谈正欢……“腰包鼓起来了,生活也要跟着丰富起来。”后吴村党支部书记李树龙介绍,村庄依托党群服务中心增设了农家书屋、新时代文明实践站、文体广场等新阵地,通过开展各类志愿服务、培训、文艺汇演,让村民在家门口就能尽享“文化大餐”,在潜移默化中培育文明乡风。

文化筑基,服务惠民。目前,固河镇

18个行政村均建设了综合文化服务中心,74个网格村建有文化广场,农民文化节、乡村趣味运动会、送文化下乡等丰富多彩的新时代文明实践站,在各类文化阵地轮番上演,极大丰富了群众业余文化生活。

前不久,一场特殊的汉文化集市在大华村举办,吸引了周边不少村民参加。大华村是华散故里,该村依托汉代华散墓遗址与“县级自然村落”生态禀赋,建设了集新时代文明实践站、村史馆、汉文化体验馆、科普馆于一体的汉文化主阵地,通过常态化举办道德讲堂、经典诵读、汉文化体验等活动,营造出了学礼、用礼、尚礼的良好乡风。该村党支部书记华建民介绍说,文化阵地活起来,村民办事有了场所,健身有了地方,凝聚党群人心有了阵地,日益丰富的文化供给正让群众生活变得多姿多彩。



7月24日,茌平区优质文化资源直达基层暨移风易俗小戏小剧展演活动举行。近年来,茌平区梳理汇总了60余项资源供给清单,形成“需求牵引供给、供给创造需求”的动态循环,实现了从“送文化”向“种文化”转变。

■ 本报通讯员 赵玉国 张子洋